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ГЕОМОРФОЛОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ДОЛИН РІЧОК ДЛЯ 
ВИРІШЕННЯ ПРИРОДООХОРОННИХ ПРОБЛЕМ (на прикладі 

Західного Бугу)

Найціннішими як з господарської, так і з екологічної точок зору кожного освоєного 
людиною регіону t річкові долини Вони представляють собою складні гсосистеми, 
підсисіеми та елементи яких тісно пов’язані між собою інтегральним процесом стоку води, 
розчинених речовин і наносів Через цей процес річкові долини функціонально 
взаємозв’язані з сусідніми чи досить віддаленими, одноманітними чи різноманітними за 
геол ого-геоморфологічною будовою ділянками земної поверхні. Стрижневим елементом 
річкових долин виступаюіь річища річок різних рангів, які поєднані між собою низхідними 
потоками води га розчинених І завислих в ній речовин. Цей односторонній, досить стійкий 
зв’язок рвнорані ових потоків воли утворює різноманітні за розмірами, малюнком, 
структурою, складністю будови і функціонуванням річкові системи, які виступають в якості 
каркасу басейнових геосистем в цілому. Річища разом з заплавно-терасовими комплексами 
утворюють долинні системи, які характеризуюі hcjf складним переміщенням речовини та 
енергії. В цих системах впорядкованість переміщення речовиино-снсргетичнпх иогокін 
забезпечується насамперед рухами (горизонтальними, суб гори зон галки и ми. вертикальними) 
води. В той же час, невпорядкованісіь руху речовини та енерпі виступає чинником розвитку 
самої річкової геосисгеми Заплава разом з терасами утворює ішрагенсшчііо-ларадиніїхіічні 
природні геокомплекси, які, характеризуючись пльки їм власпттшми впугрттшпми рисами іа 
якостями, все ж відображають парам е гри умов і чинник]в природного середовища, в якому 
вони формуються і розвиваються. Окрім того, долини річок мають певні мікрокліматичні 
особливості (темпера гурний режим, характер переміщення повітряних мас, параметри 
зволоження, розподіл опадів, інтенсивність сніготанення ющо), які великою мірою 
визначають і осподарську та бюрізноманітнісну цінність кожного їх елемента,

В еволюційному аспекті заплавному слові геосистем и з часом змінюють свої функпії і 
перетворюються у терасовані долини річок або лойиипо-руслові геокомилекси (ДРГК) ДРГК 
своєю морфологією, будовою і функціями відображають риси і властивості природного 
середовища, в якому вони утворилися і розвиваються. Заплави ж річок, завдяки процесу 
нагромадження алювію, с спадкоємцями процесів вивітрювання, Групгоуіворсіпія і денудації 
па вододілах і схилах. Дренуючи всю долинну гсосисгему* водні потоки відображають її 
геоморфологічні і ландшафтно-геохімічні особливості, гому їх параметри можуть висіупаїи 
в якості показників екологічного стану басейнової гео сне теми.

В дослідженнях ДРГК чільне місце відводиться аналізу їх геоморфологічних та 
геоекологічних особливостей. Основним методом таких досліджень виступає комплексне 
карто граф у ваі 111 я. Ком п лс кс в е кетрта графу в ання ДР ГК передбачає створен ня се рі ї 
тематичних карт для розробки конструктивних пропозицій з опгимізапії використання 
природних ресурсів за їх охорони: тилолоіічних — для основних компонентів природного 
середовища: спспІальних - для явищ, які мають найбільше практичне значення в регіоні, 
оціночних - для природних умов і ресурсів: карт-виснонків, що фіксую іь і пояснюють 
природні зв’язки і закономірності; прогнозних карт, які відображають настання тих чи інших- 
подій або станів (Заруцкал,Красильникова.1989).
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Необхідність вирішення природоохоронних проблем басейну вимагає проведення 

комплексно-геоірафічних досліджень басейнової системи. Важливою складовою них 
досліджень t. геоморфологічне картографування долини річки

Вивчення рельєфу в цьому аспекті здійснюється на основі трьохфакгорною аналізу 
(Волков іа ін ,1982), який базується на аналізі взаємодії трьох груп найголовніших чинників 
рельєфоутворення - ед< денних, ек з оі сі їв их та антропогенних Складні їх поєднання 
зумовлюю! ь формування морфологічних, морфометрпчних, морф О ЛІТОЛОГІЧНИХ, 
морфо гене гичі шх особливостей рельєфу, рис мою ^іднаміки толю. Такі дослідження, 
складають основу для отримання геоморфологічної інформації (насамперед про стан 
рельєфу, поширення та інтенсивність розвитку рельєф^утворюючих процесів), необхідної 
для обґрунтування заходів з оптимізації природокористування та охорони природи в 
конкретних просторово-часових та суспільно-ге о графічних умовах.

Проаналізуємо детальніше природоохоронні проблеми, які існують в басейні р 
Західний Буг

Кінець XX століття характеризувався значним перетворенням заплав но-русл о бич 
гсоскосистем басейну Західного Бугу, які зайияті сільськогосподарськими угіддями, 
водосховищами, меліоративними системами, прничопромисловими об’скіами або ж просто 
трансформовані забудовою. Таке перетворення дужо вплинуло на характер біорїшоманітгя 
заплав (насамперед рослинних у групувань і їх динам ічпих рядів), пшяхи переміщення 
організмів, гідрологічні і мікроклікліматилні особливості всієї долини V зв’язку з цим 
постають проблеми не тільки збереження, а й на деяких ділянках відтворення заплавних 
екосистем дочини. Таку “реконструкцію'* варто було б почати з оцінки рельєфу, оскільки 
реиьєф своїми мор фол о і ією. генезою. властивостями рельєфоутворюючих відкладів та 
процесами рельєфоутворення впливає на поверхневий і підземний стік з усієї іеосистеми, а 
від ііьоіо залежать класти бос ті ґрунтів і а біоїщ ііоіенціал їх збереження ja відтворення 
Рельєф забезпечус ту особливість організації річкової системи, яка спрямована па 
мінімізацію втрат органічної маси від безперервного водного стоку та підвищення 
ефективності використання біопродукційного й енергетичного потенпїалу водної частини 
річкової геосистеми (Ретеюм,1988).

Долина річки є формою рельєфу, морфо лої і я якої відображає cj масні і давні кліматичні 
та структурно-тектонічні умови території. Алгоритм оцінки придатності форм рельєфу 
долинно-річкової геосистеми для їх збереження й охорони (Карпенко. 1996) залежить від 
потенціалу рельєф;, собі о мою придатності для виконання природних функцій - 
мо рф о к л їм а і ичн и х, морф огі д рої ю і ічнич, мор ф one ДО лоті чни х, мо р фоб юл огІчн И X, 
морфо jit голо гІчпих, які забезпечують формування та функціонування природної системи в 
межах конкретного регіону (Симонов, Кружалин, 1993). При цьому головна увага 
звертається на рельєф як регулюючий і розподільчий фактор природного середовища, який 
впливає на процеси міі рації речовини і харакіер їх наї ром ад женця на різних ел смев і ах 
басейнової геосис] емщ У зв’язку і цим, актуальною проблемою і завданням є створення серії 
карг річкових долин природоохоронної тематики.

Природоохоронне геоморфологічне картування річково-басейнових систем передбачає 
побудову морфометрнчнич, морфоструктурної, загально ^геоморфологічної та спеціальних 
карт - дсірадації грунтів, антропогенної о навантаження, екологічною стану до ниви річки та 
її річища, розташування природоохоронних об’єктів.

Основними морфометричними параметрами долин річок виступають абсолютні висоти, 
відносні перевищення терас над урізом води, похил русла, крутизна схилів, експозиція 
схилів, площа і форма водозбору, структура річкової мережі Річко во-басейнова система 
розбивається на елементарні поверхні (плакори, схили, тераси, днища), морфологчними 
межами між якими виступають брівки і тилові шовні лінії. Кожен з виділених елементів
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відрізняється спектром та інтенсивністю сучасних морфо динамічних та гео екологічних 
процесів, потенціалом рельєф оутворсння та біопродукпійною здатністю.

Оскільки рельєф долин річок представлений поєднанням поверхонь терас і схилів 
різної крутизни та генези, геоморфологічна карта будується за морфогеяетичним принципом. 
На ній відображаються всі елементи та форми рельєфу долини, а також поширення спектру 
рельєфоутворю вальних процесів.

Долица річки Західний Буг представлена першою і друюю надзаплавними терасами, 
двохстуттін частою її заплавою та одноступінчастими заплавами приток В долинній 
геосистемі переважають акумулятивні форми рельєфу. Західний Буг впродовж своєї течії має 
ряд відмінностей, оскільки персіннає різноманітні за орографією, умовами формування і 
розвитку природні комплекси - Подільську височину, Мале Полісся, Волинську височину і 
Полісь ку ни зовину, які вп ли нули на формув ання ев е ме н і і н дOJ і и н и Ширина до л и н и досягає 
3-4 км в межах височинноі частини, збільшуючись до 18 км на Поліській низовині. Заплава 
річки має ширину І 2 км і включає два рівні - низький і високий - з перевищенням друї оі о 
над першим на 1,5-2 м Низька заплава в більшості випадків заболочена, зрідка поросла 
чагарником. Для заболочених зшиав характерний купиіший мікрорельєф. Висока заплава 
відносно суха. вкрита лучною рослинністю. Ширина високої заплава коливається від 0,1 до 
3,0 км. Основними формами рельефу заплави є старичні пониження і рукави, озера-стариш. 
прируслові вали та солові дюни. Найбільше збереглися фіповіальні форми в межах низької 
заплави, бо висока здебільшого меліорована чи використовується як сільськогосподарські 
угіддя.

В долині річки виділяють першу надзаплавну терасу, яка чи ко відокрем не на уступом 
висотою 4'6 м від високої заплави. Ширина тераси змінюється від декількох сотень метрів до 
14 км. Поверхня її відносно плоска, суха, з великою кількістю озер і старичішх знижень. 
Поверхня акумулятивної тераси характеризується значною кількістю болотних масивів, які 
приурочені в основному до тилової частини тераси. Перша акумулятивна гераса чітко 
прослідковується в су^іасному рельєфі. Брівка і поверхня тераси ускладнена еоловими 
дюнами. шо при підняті на 5-6 м над її поверхнею Дрібні болотні масиви тяжіють до тилової 
частини ісраси. Бічна ерозія розвинута в місцях, де річка різко змінює напрямок русла, 
меандрує і підходить до ус і у ну першої надзаплавної тераси га починає йою підмивати, 
утворюючи вертикальний обрив висотою від 6-7 до 10-15 м. В місцях розорювання першої 
надзаплавної тераси (мвнже до заплави) та при підмиванні уступу розвиваються зсувні 
процеси

Другу надзаплавну терасу ряд дослідників (Маринич, 195 б Л 963) виділяють пише в 
межах Волинської височини. Уступ її має висоту 7-10 м. Поверхня зрідка порізана дрібними 
струмками. Друга надзаплавна тераса в південній частині виражена менш чітко Усі 
елементи рельєфу річкової д б лини добре виражені па поперечному профілі (рис. 1)

Морфоструктурна карта відображає блокові морфоструктури та лінійні розломи долини 
річки. Будується вона на основі морфоструктурного аналізу території за принципом 
виділення форм рельєфу, що виникли н результаті взаємодії єн доменних sa екзогенних 
процесів при ведучій ролі ендогенних. Тектонічний фактор має вирішальне зпачеіпія для 
формування усієї річкової геосистеми. Закладення русел річок найчастіше відбувалось 
вздовж тектонічних водоносних тріщин, де розвантажувалися підземні води, що вказує на 
наявність тектонічного контролю розподілу стоку впродовж цілих геологічних періодів 
(Геренчук, 1960). До лінійних розломів приурочена прискорена міграція хімічних елементів, а 
також висока активність інших природних процесів. Переформування річкової мережі 
Західного Буї у почалося н пізньому плейстопені, коли тут відбулося часткове розвантаження 
запасів флювіогляціальних вод, нагромаджених у при льодовиковій області і Поліська 
зшзовина перетворилась на плавні з великою кількістю малих та великих озер 
(ГрузманД978) Первинний стік здійснювався по плоских долинах сгок у тал их льодовикових
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вод, які успадкували гекіонічні гріщини верхпьокрейдового рельєфу* Посилення ерозійних 
процесів і поглиблення річкових долин у пізпьовалдайськнй час зумовлене новітніми 
je«тонічними рухами блоків Волинського палеозойського підняття, швидкість яких була
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Рис. 1. Геолого-геоморфологічний профіль долини Західного Бугу, 
неоднаковою (ПалІєнко J992). що й стало основною причиною формування різної кількості 
терас височинної га рівнинної частин долини Західного Бугу.

Не ме н 111 п аж л ивою с кладе вою, яка в і дображає природно -і ео графі чну си ту а ці ю у 
долині річки t харакіер четвертинних відкладів. Вони відображавсь передумови виникнення 
сучасних процесів редьєфоу творення в долині іа умови накопичення алювіальної товщі і 
даюіь і мог у відтворити умови формування річкової мережі. Сучасна долина річки Західний 
Буг вироблена в крейдових і четвертинних відкладах В будові алювіального розрізу заплав 
беруть участь руслові, заплавні і старичкі фації. Русловими фал і ям и складена нижня частина 
голоценового алювію. Вона представлена дрібнозернистими і середньозернистими 
кварповими пісками різного ступеня сортування Потужність руслової фапії змінюється від 
2,0 до 4,0 м. Заплавна фащя залягає на русловій і представлена тонким перешаруванням 
мулистих дрібнозернистих пісків і нешаруватих супісків з великою кількістю рослинних 
залишків і торфу, які займають більшу частину поверхні заплави. Потужність фації 1,0-3.0 м 
Старичпий алювій нагадуг озерні відклади. Літологічно вони представлені бата і ими на 
органічну речовину темно забарвленими мулистими пісками, супісками, су і линка w і 
юрфом. Залягає старичпий алювій у вигляді лінз* вкладених в товщу руслової о і заплавного 
алювію Потужність його сягає Ь4 м Перша надзаплавна тераса річки Західний Буї в межах 
Поліської низовини має акумулятивну геофазу Вона вкладена в озерноалюшалъш відклади 
пралолини р Західний Буг - Прип’ять. Підошва верхньочегвертиниого алювію з невеликим 
поки том ппиз по течії тут картуєгься на абсолютній відмітці 155-157 м (Зал еський, 1978)
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Охарактеризовані елементи геоморфологічної будови долини річки Західний Буг 

характеризуються різним потенціалом і сучасним станом господарського їх використання і5 
відповідно, ступенем трансформованою! компонентів довкілля.

Специфіка просторового розподілу техногенного навантаження на долину Західного 
Бугу відображена на рис 2. Дія забезпечення стабільності“річкової цивілізації”

Умовні позначення:

Землі інтенсивного використання
(під забудовою, промисловими об’єктамит ріллею, городами тещо).

Землі з середньою інтенсивністю використаний
З ..і (рілля, пасовища, сіножаті, приміські ліси рекреаційного призначення).

Землі з низькою інтенсивністю використання 
(луки, ліси, чвгврниан, болота поблизу поселень тощо).

.ТДА». І-Л
LAi

Землі а незначною інтенсивністю використання 

(болота, землі доржзапясу тощо).

_5 J
Землі, вилучені з активного використання 
(ліси, заповідні об’єкти тощо).

Рис. 2. Особливості техногенного навантаження та змін компонентів довкілля долини 
річки Західний Буг (фрагменти картосхеми).

(РстеюмД988) необхідно форму на г и такі річково-басейнові іео системи, в яких буде 
досягнуто гармонійне поєднання природної і іехногенної складових. Для створення подібних 
геосистем необхідно пронести інвентаризацію усіх видів природних ресурсів та 
охарактеризувати стан середовища в межах басейнів річок різних порядків, а також 
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визначити їх інтегральний ресурсний потенціал. Другою важливою складовою іаких 
досліджень є збір даних про експлуатацію природних ресурсів річково-басейнових геосистем 
і надходження відходів в річкову мережу, аналіз існуючих способів використання природних 
ресурсів та обґрунтування шляхів оптимального природокористування

Тому важливим блоком карт, що відображають стан довкілля га вплив на нього 
діяльності людини є карти антропогенного навантаження на рельєф річкової долини і ступінь 
його техногенної трансформації, Оскільки для басейну річки Західний Буг характерне 
гніздово-лінійне розселення вздовж її долини і долин її допливів то карта антропогенно 
навантаження на річкову долину відображає розміщення поселень, транспортних та інших 
інженерно-технічних комунікацій (доріг, моей в, дамб, рекреаційних об’єктів, меліорованих 
земель, водозабірних і скидних споруд тощо), В межах долини Західного Бугу виділяємо 
землі: 1) з високим рівнем техногенного налантажспня (інтенсивного землекористування) - 
населенні пункти, земні під промисловими об’єктамщ рілля і пасовища біля населених 
пунктів; 2) з середнім рівнем техногенного навантаження - рілля і пасовища далеко від 
населених пунктів, сіножаті, приміські рекреаційні ліси; 3) з низьким рівнем техногенного 
навантаження - ліси, чагарники, болота біля населених пунктів, луки, сади; 4) з незначним 
рівнем техногенного навантаження - болота, землі держзапасу тошо. Окремо виділяємо 
териіорії, що не зазнають техногенного навантаження Сюди відносимо віддалені від 
поселень ліси та заповідні об'єкти.

Завершальним блоком природо охоронно-геоморфологічних досліджень річкових долин 
є визначення напру і и еколого-іеографічної ситуації іа районування території за її 
гострої ою.

Основними критеріями оцінки напруги ситуації виступають: частка техногепно- 
порушених (змінених) угідь, б) наявність об’єктів, що створюють загроіу забруднення 
поверхневих і підземних вод, інших компонентів довкілля; в) густота доріг; г) поселенське 
навантаження, д) якість поверхневих і підземних вод; е) параметри сіяну ґрунтів 
(еродованість, гумусованїсть, забрудненість тощо).

Таким чином, проведені дослідження долини р Західний Буг свідчать про наявність 
ареалів з різним потенціалом компонентів довкілля в ракурсі: 1) охорони природи (створення 
природно-заповідних об’єктів), 2) оптимізапії використання рельєфу земельних та водних 
ресурсів; 3) рекультивації порушених земель, реконструкції водогосподарських об’єктів, 
відновлення функцій малих річок тощо; 4) шеншення техногенного навантаження на різні 
елементи долинно-руслової системи; 5) поліпшення гідро екологічної ситуації; 6) 
забезпечення виконання долиною річки функцій екологічного коридору.
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Summary:
Karpenko N., Kovalchuk L GEOMORPHOLOGIC RESEARCHES OF RIVER VALLEYS 

FOR ENVIRONMENTAL PROBLEMS SOLVING (ON THE EXAMPLE OF WESTERN BUG 
RIVER).

Natural resources use planning of man-made changed river valleys demands detail 
investigations of river channels and flood plains. As a basis for environmental re searches of 
Western Bug river valley the geomorphologic approach is used* This approach included creating 
map series reflected natuic-gcograpliic and economic situation in the river valley. The map series 
consist of map of morphostructure, geomorphologic map, morphomctncaL map of iclicf-foimmg 
sediments, тал'їлагіс transformed geo systems, environmental situation.

Василь ТРИСНЮК

РОЗРОБКА СИСТЕМИ ЕКОЛОГІЧНОГО МОНІТОРИНГУ Й
ТЕХНОГЕННО-ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПОДІЛЬСЬКИХ ТОВТР В
МЕЖАХ ГУСЯТИНСЬКОГО РАЙОНУ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ

З м етою розі! і ирс нн я меж систем И Є ко ЛОЇ ІЧД OJ о МОНІ і'орипгу га техногенне - 
екологічної безпеки Цен гральної і а Східної Євреї гм н 2000 році до цієї сне геми приєдналася 
Тернопільська область, де вперше на базі Подільських Товтр розроблено систему 
екологічного монпорингу.

Головною метою екологічних досліджень є виявлення стану забруднення грунтів, 
ґрунтових та поверхневих вод, донних відходів, рослинності, атмосферного повітря та 
опадів доїду і снігу та інших компонентів довкілля.

Під впливом сучасного розвитку науково-технічного прогресу природні процеси є 
дуже нестійкими, прямо залежать від господарської діяльності людини, що приводить до 
погіршення екологічної ситуації та зникнення окремих видів організмів*

В зонах інтенсивного промисловою та сільськогосподарського виробництва необхідно 
проводити контроль, комплексну оцінку7 та прогнозування впливу техногенного забруднення 
на навколишнє с^редовише та стан здоров'я населення Техногенний тиск на сучасні 
екосистеми зростає з кожним роком та приводить до їх трансформації, які можуть дійти до 
незворотних змій, шо не тільки погіршить сучасну екологічну ситуацію . а й призведе до 
руйнування природних та штучних екосистем Для сільськогосподарського виробництва 
необхідно забезпечити екологічну га економічну його стабільність, що можливо лише з 
максимальним урахуванням всіх природних та техногенних (антропогенних) чинників, які 
впливають на екологічний потенціал регіону з підвищеним техногенним навантаженням.
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